

守义持正 砥砺前行

——记高阳县人民法院法官齐宁

□ 河北法制报记者 刘彬

作为一名乡镇法庭法官,他守义持正,在用心、用脑明辨事实、衡量轻重的同时,积极践行“人民调解+司法确认”的工作模式,为推进乡村治理作出了积极贡献。他就是2019年度全国法院人民法庭工作先进个人、高阳县人民法院小王果庄法庭庭长齐宁(现任高阳法院民庭庭长)。

2016年至2019年,齐宁在任小王果庄法庭庭长期间,全面推进“一乡(镇)一法庭”工作,并为调组织设计了“人民调解受理登记表、调解调查记录、调解记录、调解协议书、调解回访记录、调解卷宗、司法确认申请书”等7种司法确认文书样式,保障诉讼对接及司法确认指导工作有效运行。

孟村警方端掉一赌博窝点

现场抓获参赌人员28人,收缴赌资8万余元

河北法制讯 (兰新良 李婧)近日,孟村回族自治县公安局经过缜密侦查,一举打掉一个以赌博为业的犯罪团伙,现场抓获参赌人员28人,收缴赌资8.3万元。

5月中旬,孟村公安局民警在“亮剑2020”打击整治专项行动摸排中,获取一条重要线索:在辛店镇小姜庄村一废弃厂房内,每日下午有一伙外地人聚众赌博,门口车内有岗哨。

治安大队民警通过秘密侦查,发现这伙人在辛店镇辛店村、小姜庄村和开发区租赁了3处场所作为赌博窝点,每日下午3时至6时在其中一处聚赌。赌博方式类似买彩票猜数字押注,猜中者翻倍,一次至少押10元,多则1000元。

为将这个赌博团伙一网打尽,治安大队民警仔细查看3处场所地形,周密制定方案,针对组织者不时变换赌博位置的情况,采取蹲坑守候、架网布控等方式,准确获取赌博地点。5月21日下午4时许,获悉在小姜村废弃厂聚赌的信息后,孟村警方快速出击,一举端掉这个赌窝,28名参赌人员全部被抓获。

经突击审理,自今年3月份以来,以沧县朱某、况某、赵某等为首的组织者,采取电话、微信联系发送位置等方式,多次组织保定、沧州市区及沧县、盐山等地人员来孟村聚众赌博。目前,28名参赌人员已被孟村警方刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

省会友谊派出所六条战线助推“亮剑2020”

河北法制讯 (王春平)“亮剑2020”打击整治专项行动开展后,石家庄市公安局桥西分局友谊派出所从防范打击犯罪、强化治安管理、隐患排查整治、基础项目建设等六条战线入手,向影响社会治安稳定和危害人民群众生命财产安全的各类违法犯罪发起凌厉攻势。

该所认真制定行动方案,指导打击整治专项行动的重点和主攻方向。同时,在辖区主要街道、宾馆、商场等人员密集场所,对打击整治专项行动进行全面宣传,营造浓厚氛围,扩大宣传声势;排查整治各类安全隐患,集中排查整治行业场所、出租房屋等重点场所;全面推进“一标三实”基础信息采集,加强平安社区、智能警务站建设,成效明显。

抚宁交警整交行动成效显

秦皇岛市抚宁公安分局交通警察大队多措并举,加强春季整交工作,取得明显成效。

该大队成立以大队长李海峰为组长的整交工作领导小组,制定工作方案,明确目标任务,并建立大队领导分包中队责任制,成立6个专项整治行动小组,深入辖区各路段开展执法检查;加强路面执勤,在全区主要道路和事故易发路段,全方位、立体化地开展交通安全综合整治;加强重点企业源头监管,4月以来已深入客货、危化品运输企业开展日常安全检查累计100余家次,检查各类货运、客运及危化品车辆1540余台次;加强基础设施建设,增设限高架4处,对城区道路标线重新进行施划,累计施划标线5576平方米;依托多种媒体平台,加强交通安全宣传。

据统计,4月1日以来,该大队累计查处各类交通违法行为20087起(其中,现场处罚3598起、非现场处罚16131起)。

冯成立 齐明冬



沧州高新区明珠商贸城作为北京大红门服装批发市场的重要承接地,目前已拥有商户5174个,从业人员达到15024人,每日流动人口万余人。面对巨大的流动人口数量,沧州高新区公安分局明珠警务站在积极做好疫情防控工作,切实保障广大商户正常经营活动的同时,组织民辅警每天坚持在商贸城内巡逻,积极主动为周边商户及群众处理各类问题。图为民警接到一商户报警后赶到现场了解情况。

河北法制报记者 陈兆扬 摄

(上接第1版)

栗战书指出,2020年,我们党将带领人民实现第一个百年奋斗目标。常委会要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化,紧扣统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,紧扣决战决胜脱贫攻坚目标任务、全面建成小康社会,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,坚持稳中求进工作总基调,依法履职尽责,推动人大工作不断取得新成绩新进展。

栗战书从六个方面对今后一个阶段的主要任务进行了阐述:确保宪法全面实施;加强重要领域立法;依法做好监督工作;支持代表依法履职;积极开展对外交往;加强常委会自身建设。

最高人民法院院长周强代表最高人民法院作工作报告时说,2019年,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,坚持服务大

(上接第1版)

管住枉法的权力,斩断寻租的黑手。涉孙小果案、杜少平操场埋尸案的公职人员均被判处有期徒刑,我们有理由相信司法机关坚决将黑恶势力“保护伞”和“关系网”加以清除的坚定决心。

全国政协委员、北京金诚同达律师事务所创始合伙人刘红宇说,扫黑除恶专项斗争对黑恶势力产生巨大震慑作用。孙小果案、杜少平操场埋尸案,这些社会广泛关注的重大案件依法审结,彰显了法治和正义的力量。

(三)“打虎”“拍蝇”

腐败是社会毒瘤,从动辄数亿元的巨腐,到向扶贫款物伸手的“蝇贪”,侵蚀的是党的健康肌体,影响的是党和群众关系。

2019年,司法机关对惩治腐败犯罪继续保持了高压态势,依法审理了王三运、努尔·白克力等一批重大职务犯罪案件。

腐败分子们走上被告席、接受法律严惩是腐化堕落的必然归宿。

本该到手的扶贫款被截留挪用,教育、医保等领域被吃拿卡要,盘剥克扣,这些发生在群众身边的“微腐败”

关系非常紧张,甚至有股东扬言要炸毁加油站。

迅速介入纠纷并充分了解情况后,齐宁根据当事人诉求,将纠纷主要内容剥离出来,并促使当事人达成股权转让协议。为使这一标的额达600万元的协议顺利履行,法庭和镇司法所启动“人民调解+司法确认”工作模式,及时固化协议内容中当事人的权利和义务,让调解协议具有了法律约束力和司法强制力,最终使得这一多年的纠纷得到圆满化解。

随着经济迅猛发展,各种新的社会矛盾随之而生,尤其是一些因法律空白或规定不明确而产生的疑难复杂案件,给审判工作带来了巨大的挑战。针对该类疑难案件,齐宁及时、有针对性地进行排查总结、讨论学习,努力把案

件办好,公正高效地化解矛盾,解决问题。

在一起物件脱落、坠落损害责任纠纷案中,原告在为被告吊运棺材过程中,因棺材倾斜掉落导致双腿被砸伤。诉讼过程中,原告除要求事主承担赔偿责任外,亦请求红白理事会成员作为共同被告承担赔偿责任。

乡村红白理事会系帮助村民在办理红白事时的自发群众性组织,是村民互帮互助的一种形式,体现的是良好的社会风尚。如果判处红白理事会成员承担赔偿责任,不仅容易激化矛盾,也影响善良风俗的传承。对此,齐宁通过制定审理方案,依法判决对原告请求红白理事会成员作为共同被告承担赔偿责任不予支持。判决后当事人提起上诉,二审法院裁定维持原判。

沧县检察院持续发力拓展扫黑除恶深度广度

扫黑除恶专项斗争开展以来,沧县人民检察院始终坚持边扫边治边建的工作方针,注重源头治理,铲除黑恶势力滋生土壤;紧盯“打财断血”,挖断黑恶势力经济基础;督促行业监管,提升扫黑除恶办案质效;参与社会治理,加强社区矫正

监督效果。该院还主动向党委、政府、监管部门制发检察建议书8份,努力把检察建议做成刚性、做到刚性,不断提升社会治安水平,确保“打财断血”取得实效,拓展扫黑除恶专项斗争的深度和广度。王桂英 侯景新

临城县公安局经侦大队

开展打击和防范经济犯罪宣传活动

5月15日,临城县公安局经侦大队围绕“与民同心,为您守护”主题,开展了“5·15”全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日宣传活动。

此次宣传活动,民警重点围绕多领域社会危害严重、社会公众广为关注的经

济犯罪活动,向群众介绍了犯罪形势和特点,剖析典型案例,传授防骗知识。此次宣传,进一步展示了公安机关忠诚履职、打击犯罪、保障民生、服务发展的坚定决心和显著战果,推动了社会各界共同参与打击和防范经济犯罪工作。霍群丽 王文凯

涞源警方连破两起盗牛案受称赞

近日,涞源县公安局连破两起盗牛案,抓获犯罪嫌疑人两名,挽回了村民经济损失,受到当地群众交口称赞。

4月9日、20日,涞源县走马驿镇、水堡镇各发生一起盗牛案,共丢失大牛4头、小牛犊1头。该局多警种组

成专案组,全力以赴破案。民警先后辗转多地进行摸排走访,行程1000余公里,锁定了两名犯罪嫌疑人,并于4月28日晚,在两名犯罪嫌疑人驾驶越野车到涞源县上庄乡附近村庄踩点预谋实施犯罪时,当场将二人抓获。李建伟 梁振强

套牌+无证+毒驾+冲撞交警

文安一司机疯狂逃窜终被抓

近日,文安县交警大队民警在文安县政通道体育场门口处发现一辆轿车有使用其他机动车号牌的嫌疑,遂对该车进行检查。

该车驾驶人答应出示证件接受检查,却突然关闭车窗,猛踩油门逃离。该车在车流中疯狂逃窜,遇红灯后加速倒车,将骑摩托车赶来的民警撞倒后,紧接着与

一辆轿车发生剐蹭,倒车时又撞到一辆轿车。赶来增援的民警将其拦停。在警告无效后,民警破窗将该车驾驶人抓获。

经查,该车驾驶人庄某没有驾驶证,所驾车辆号牌为套牌,同时还涉嫌毒驾。目前,该案正在进一步办理中。

赵志鹏 吕琛

务打好三大攻坚战,更实支持企业经营发展,积极作为促创新,扎实推进反腐败斗争,用真情落实群众来信件件回复制度,立足办案引领社会法治观念。

二是跟上、适应时代发展,扎实履行法律监督职责。努力做优刑事检察、做强民事检察、做实行政检察、做好公益诉讼检察。三是狠抓自身建设,提升检察履职能力。把党的政治建设摆在首位,创新检察业务建设,坚持全面从严治检。四是自觉接受人民监督,让检察权在阳光下行使。

张军说,今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,疫情带来的新的挑战,检察机关必须担当作为。要始终坚持党的绝对领导,始终坚持“守初心、担使命”,始终坚持“稳进、落实、提升”,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉,把党中央决策部署和宪法法律赋予职责落实到位。

会议应出席代表2956人,出席2886人,缺席70人,出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席王晨主持。大会主席团常务主席、执行主席曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席就座。

件,执结954.7万件,执行到位金额1.7万亿元,同比分别上升17.4%、22.4%和10.8%。

最高人民检察院工作报告指出,对执行活动中的违法情形提出检察建议23437件,对拒不执行判决、裁定的批捕2318人,同比分别下降1.6%和2.4%。

数据一升一降,反映出全社会法治意识的不断增强,体现的是司法机关坚持以人民呼声为第一信号,不断解决群众关注的难点堵点痛点问题。

当下,“基本解决执行难”目标已如期实现,但考题并未结束,为实现十八大四中全会提出的“切实解决执行难”的更高目标,人民法院还应不懈努力、久久为功。

“联合惩戒打到了‘老赖’的痛处,应当继续完善社会诚信体系建设,引导大家像尊重法律一样尊重生效判决。”全国人大代表、重庆索通律师事务所律师韩德云说,执行难中一些非常成功的、有意义的探索,要形成常态化的制度固定下来,保持执行工作高水平运行,不断巩固“基本解决执行难”成果。

(参与记者杰文津、刘红霞、陈国洲、熊琳、王菲菲、李黔渝、李继伟)

十三届全国人大三次会议举行第二次全体会议

局、司法为民、公正司法。最高人民法院审结案件3.4万件,地方各级法院审结、执结2902.2万件。

周强从八个方面报告了2019年主要工作:一是全面贯彻总体国家安全观,推动建设更高水平的平安中国;二是坚定不移贯彻新发展理念,服务经济社会持续健康发展;三是坚持司法为民、公正司法,维护社会公平正义;

四是构建便民高效的矛盾纠纷化解机制,积极参与社会治理;五是巩固“基本解决执行难”成果,保持执行工作高水平运行;

六是深化司法体制改革和智慧法院建设,不断提高司法质量、效率和公信力;

七是坚持革命化、正规化、专业化、职业化方向,大力加强人民法院队伍建设;

八是自觉接受监督,加强和改进人民法院工作。

周强说,2020年人民法院工作任务繁重,要着力服务保障常态化疫情防控和全面恢复经济社会秩序,精准服务做好“六稳”工作、落实“六保”任务;

着力服务更高水平的平安中国建设;

着力服务经济高质量发展,紧扣决战决胜脱贫攻坚目标任务,坚持稳中求进工作总基调,

依法履职尽责,推动人大工作不断取得新成績新进展。

栗战书从六个方面对今后一个阶段的主要任务进行了阐述:确保宪法全面实施;

加强重要领域立法;依法做好监督工作;

支持代表依法履职;

积极开展对外交往;

加强常委会自身建设。

最高人民法院检察长张军代表最高人民检察院作工作报告时说,去年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,最高人民检察院讲政治、顾大局、谋发展、重自强,各项工作取得新进展。报告分别介绍了检察履职战“疫”情况、2019年工作回顾和下一步工作安排。

张军说,2020年2月至4月,检察机关共批准逮捕涉疫刑事案件3700余人、起诉2500余人,办理相关公益诉讼案件2800余件。2019年,全国检察机关共办理各类案件314万余件,同比上升9.7%。

一是积极参与、促进国家治理,为经济社会发展大局服务。坚决维护国家政治安全和社会稳定,严格依法推进扫黑除恶专项斗争,扎实服

务打好三大攻坚战,更实支持企业经营发展,积极作为促创新,扎实推进反腐败斗争,用真情落实群众来信件件回复制度。

“通过制度手段为在校未成年人建立‘安全带’十分必要。”刘希娅说。

对侵害未成年人犯罪依法严惩绝不手软;依法从严从快批捕、起诉。

两高报告中的数字叫人拍手称快:去年,各级法院审结贪污贿赂、渎职等案件2.5万件2.9万人。检察机关受理各级监委移送职务犯罪24234人,同比上升50.6%。已起诉18585人,同比上升89.6%。

“一年来,反腐败力度不断加强,对腐败分子的震慑力也在加大。”全国人大代表、全国人大宪法和法律委员会副主任委员丛斌表示,全面从严治党,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚提供了坚强保障。

(四)侵害未成年人犯罪

日前,一条“有性侵记录者不得从事未成年人工作”的微博登上热搜第一,

半天时间阅读量达6.9亿,点赞人次达133万。

提出这条建议的全国人大代表、重庆市谢家湾小学校长刘希娅表示,

这充分说明未成年人的健康成长牵动着全社会的心。

保护未成年人远离犯罪、远离侵害,呵护未成年人健康成长的“堤坝”正在架高筑牢。

一些地方检察机关作

出积极探索,与公安部门、教育部门共建教职工入职前查询相关违法记录制度。

“通过制度手段为在校未成年人建立‘安全带’十分必要。”刘希娅说。

对侵害未成年人犯罪依法严惩绝不手软;依法从严从快批捕、起诉。

两高报告中的墨颇重:

——凡拉拢